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ΕΙΚΟΝΟΓΡΑΦΙΑ Α ΓΙΟ Υ ΣΤΕΦΑΝΟΥ ΤΟΥ ΝΕΟΥ

Στό Στέφανο Παπαθόπουλο

«Και πόθεν αύτώ των εγκωμίων του βίου 
προσάξω τον στέφανον; πώς δέ καί της 
αύτοΰ πολιτείας έκφράσω το λαμπρόν 
καί έπίπονον* ή πώς της επάθλου μαρτυρίας 
έξείποιμι τδ εΰτολμον».

P.G. Migne, 100,1072.

Α ΓΙΟΣ ΣΤΕΦΑΝΟΣ Ο ΝΕΟΣ
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Ο Βίος και το μαρτύρων τον παμμάκαρος καί οσίου μάρτνρος Σ τε
φάνου τοϋ Νέου, μαρτυρήσαντος επί τον ασεβούς είκονοκανστον βασιλέ- 
ως Κωνσταντίνον τον και Κοπρωνύμον1, που γράφτηκε υπό Στεφάνου 
διάκονον τής *Εκκλησίας Κωνσταντινουπόλεως και αποτελεί μία από τις 
σπουδαιότερες πηγές της έρευνας για την ε.κονομαχία, έχει γίνει αντικεί
μενο μελέτης από τους ιστορικούς. Παράλληλα τους ιστορικούς της τέ
χνης, μέσα από το πλήθος των πληροφοριών και των λεπτομερειών για 
τις περιπέτειες των εικόνων, ενδιαφέρει ιδιαίτερα η περίπτωση της προ
σωπικότητας και της μορφής του μοναχού Στεφάνου και ο εικονογραφι- 
κός του τύπος, έτσι όπως διαμορφώθηκε από τους καλλιτέχνες, μια και 
συγκέντρωσε στο πρόσωπό του το μένος των εικονομάχων και υψώθηκε 
με τους αγώνες και το μαρτύριό του σε σύμβολο της νίκης των εικόνων. 
Και νίκη των εικόνων σημαίνει αποκατάσταση της Ορθοδοξίας.

Στό μικρό αυτό αφιερωματικό άρθρο σημειώνονται τα κύρια σημεία 
του πολυτάραχου βίου του Στεφάνου, οι αγώνες του για τη σωστή τοπο
θέτηση της εποχής του έναντι των εικόνων, το μαρτύριό του και η απει
κόνιση της μορφής του στην εικονογραφία της Ορθόδοξης παράδοσης.

I. Βίος και πολιτεία καί αΟλησις και μερική θαυμάτων διήγησις τοϋ ό
σιου Πατρός ήμών και θαυματουργοϋ Στεφάνου τοϋ Νέου2.

α. Η  αιτία για την οποία γράφτηκε ο «βίος» τον και ο σκοπός.

Η αιτία και ο σκοπός για τον οποίο ο διάκονος Στέφανος έγραψε τον 
«Βίον και πολιτείαν» του συνωνύμου νεομάρτυρα σαράντα χρόνια περί
που μετά το μαρτύριό του (μαρτύριο -764 ή 767, σε ηλικία 53 ετών, συγ

1. Λπό τον τίτλο που χρησιμοποιήθηκε στην έκδοση P. G. Migne, τόμ. 100, 1069. 
Η μικρή αυτή σπουδή σ’ ένα μεγάλο θέμα στηρίχθηκε στην πηγή και μόνο όπου ήταν ε
ντελώς απαραίτητο χρησιμοποιήθηκε δευτερεύουσα βιβλιογραφία.

Η μέχρι τώρα κυριότερη βιβλιογραφία για τον άγιο Στέφανο το Νέο είναι: Ο βίος 
του εκδόθηκε από τους Βενεδεκτίνους στα Analecta Graeca, I, Παρίσι 1692, 396-531 
άπ* όπου μεταφέρθηκε στην P.G. Migne, 100, 1069-1185. Βλ. και Anal. Boll. 21 (1902) 
388-389. Βίο του αγίου Στεφάνου βρίσκουμε και στον Συμεών το Μεταφραστή, χειρό
γραφα του οποίου υπάρχουν στη Μ. Λαύρα και στην Ιβήρων του Αγίου Όρους. Ο Αγά
πιος Λάνδος μετέφερε στην απλοελληνική και δημοσίευσε στο «Νέο Παράδεισο» το κεί
μενο του Μεταφραστή. Από εκεί το αναδημοσίευσε ο Β. Ματθαίον, Ο μέγας Συναξαρι
στής της Ορθοδόξου εκκλησίας, Αθήνα 1964 , τόμ. 11 (Νοέμβριο;) 689-715. Βλ. και 
Byz. Zeit. 39 (1939) 382-384, Μ. Γεδεών, Βυζαντινόν Εορτολόγιον, Κωνσταντινού
πολή 1899, 284-287, Halkin, BHG, 253, Δ. Μπαλάνου, Οι βυζαντινοί εκκλησιαστικοί 
συγγραφείς, Αθήνα 1951, 64, L . Brehier, Vie et mort de Byzance, Παρίσι 1948, 82- 
83. Την παλαιότερη βιβλιογραφία βλ. ΘΗΕ, 11, 473-74 και LTK , IX, 6, 1049. Στα 
Anall. Boll. 60 (1942) 217 αναφέρεται άγνωστο απόσπασμα του Βίου του Στεφάνου.

2. Ο τίτλος άλλου χειρογράφου κώδικα. P. G. Migne, 100, 1069 (1).
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γραφή περί το 808), διαφαίνεται στο προοίμιο της «θαυμαστής διηγήσε- 
ως». Οι λόγοι είναι οι καθιερωμένοι από την εκκλησιαστική παράδοση: 
το κοινωνεϊν ταις τών άγιων μνήμαις1, μνήμη δικαίων μετ' εγκωμίων2 
καί άειμνήστως εχειν τά τούτων άριστεντικά αγωνίσματα καϊ κατορθώ
ματα?. Αλλά και ο Επιφάνιας του αυτόν βοννον καί τον σπηλαίου καϊ 
τον τρόπον διάδοχος* του Στεφάνου του Νέου, προέτρεψε τον συγγρα
φέα να επιχειρήσει το έλάχιστον αυτό πόνημα. Και πράγματι ο διάκονος 
Στέφανος εκ των πολλών ολίγα σνλλεξάμενος5 συνέταξε την καινούρια αυτή 
μαρτυρία της εκκλησίας συγκεντρώνοντας το υλικό του παρά των τον ό
σιον άγχιστέων, γνωρίμων, συγγενών, συνοίκων, όμορόφων και φοιτητών, 
ον μην αλλά και παρά τών τ ον τυράννου σνμ μυστών, τών ακμήν εν τώδε 
τώ βίω σωζώντων, αληθινά διηγήματα6. Γ ι ’ αυτό το σπουδαίο αυτό κείμε
νο έχει και ιδιαίτερη ιστορική σημασία.

Πέρα από αυτούς, στο μεσοδιάστημα από την πρώτη ως τη δεύτε
ρη ε'.κονομαχική φάση, τα παθήματα και το μαρτύριο του Στεφάνου απο
τελούσαν έναν από τους κύριους άξονες των συζητήσεων των πιστών κι 
ένα νέο πόλο λάμψης και ακτινοβολίας της παρουσίας της εκκλησίας στον 
κόσμο. Το φρικτό του μαρτύριο ήταν ακόμη νωπό στη μνήμη των ανθρώ
πων μέχρι του σημείου ώστε σαράντα περίπου χρόνια αργότερα ο διάκο
νος Στέφανος να στηριχθεί στις διηγήσεις των συγχρόνων του και να συν- 
τάξει πλήρη, αυθεντική και ιστορικά τεκμηριωμένη βιογραφία του νεο- 
μάρτυρα. Είναι προφανές ότι, πέρα από τα σχετικά με το Στέφανο, η πε
ριγραφή του κλίματος και των ποικίλων αντιδράσεων του επίσημου κρά
τους, της εκκλησίας και της κοινωνίας της εποχής αποκτούν βαρύτητα 
και βοηθούν στην ουσιαστικότερη κατανόηση και εκτίμηση tcov πραγμα
τικών διαστάσεων του μεγάλου αυτού προβλήματος.

Αν κρίνουμε από τη μεγάλη διάδοση που είχε ο «Βίος» του Στεφά
νου και η ενσωματωμένη σ’ αυτόν «διήγησις των θαυμάτων» θα πρέπει 
να υποστηρίξουμε, σχεδόν με βεβαιότητα, ότι από ενωρίς η εκκλησία θα 
τον συμπεριέλαβε στο Εορτολόγιό της και παράλληλα θα φιλοτεχνήθηκε 
και η εικόνα του για τις ανάγκες της λατρείας7.

1. Παύλ. Ρωμ., 12, 13 όπου χρείαιζ αντι μνήμαις.
2. Παροιμ. 10, 7.
3. Migne, 100, 1069.
4. Ίδιο, 100, 1184.
5. Ίδιο, 100, 1184.
6. Ίδιο, 100, 1184.
1. Βλ. «Θησαυρούς του ‘Αγ. "Ορους», τόμ. Α', όπου στον κώδ. της Λαύρας 

Δ' 71, φ. 203β, 12ου αι. υπάρχει μικρογραφία του Στεφάνου. Εικονίζεται όρθιος με 
σταυρό στο δεξί χέρι και τις εικόνες του Χριστού και της Παναγία·: στο αριστερό.
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β. Τα αληθινά διηγήματα τον βίου του ή το ιστορικό πλαίσιο της 
ζωής και των αγώνων του.

0  ομώνυμος και ομότροπος1 του πρωτομάρτυρος Στέφανος ο Νέ
ος γεννήθηκε στην Κωνσταντινούπολη από το 712 ως το 7152 επί πατρι- 
άρχου Γερμανού3. Ιδιαίτερη μνεία γίνεται για την ευσέβεια της μητέρας 
του Άννας4, που σύχναζε στις αγρυπνίες του ναού των Βλαχερνών προς 
τιμήν της Παναγίας5, που εμφανίζεται νυκτοπορούν προς τάς συνήθεις 
αγρυπνίας γινομένας ταϊς των άγιων μνήμαιφ, που επισκεπτόταν τα 
προαύλια τον μεγάλου τεμένους τής τοΰ Θεοϋ Σομίας1 τις επίσημες η
μέρες και συνδεόταν πνευματικά με τον ίδιο τον Πατριάρχη, ο οποίος ε ί
χε ευλογήσει μάλιστα το μικρό Στέφανο8. Άλλωστε η περιγραφή της πε
ριοχής της πατρικής οικίας της Άννας, που τοποθετείται στο πρανές τής 
βασιλικής δημοσίας λεωφόρον που ονομάζεται το Σταύριον, έξ ονπερ 
προς το κάταντες μέρος είσιν ενμεγέΟεις οίκίαι προσαγορενόμεναι τον 
Κώνστα9 υποδηλώνει κάποια ξεχωριστή θέση της οικογένειάς της στην 
κοινωνία της Κωνσταντινούπολης. Εκτός από τον πατέρα του αναφέρονται 
και δύο αδελφές του.

Σ ε νεαρή ηλικία οδηγήθηκε από τους γονείς του στο όρος του Αυ
ξεντίου, στην περιοχή της Βιθυνίας και αφιερώθηκε στην ασκητική πολι
τεία με την καθοδήγηση του πνευματικού γέροντος Ιωάννου10. Διακρίθηκε 
ενωρίς στον κόσμο του αναχωρητισμού έτσι ώστε σε ηλικία 31 ετών, και 
μετά τον θάνατο του πατέρα του, πωλεί την περιουσία του στην Κωνστα
ντινούπολη και παίρνει μαζί του στο μοναστήρι που ίδρυσε τη μητέρα του

1. Migne, 100, 1073.
2. Η χρονολογία 6222 από κτίσεως κόσμου ( = 7 1 2  μ.Χ .) που παραθέτει ο βιο

γράφος του (Migne, 100, 1073) είναι ασαφής, αναφέρεται στη μητέρα του Άννα και δεν 
διευκρινίζει αν αυτό το χρόνο γεννήθηκε ο Στέφανος. Από τις πλάγιες πληροφορίες πά
ντως μπορούμε να τοποθετήσουμε, με μεγάλη πιθανότητα, τη γέννησή του από το 712 
ως το 715, αν και μια φράση (Migne, 100, 1076) του Βίου του Στεφάνου λύνει νομίζου
με το πρόβλημα: «Τω δέ χρόνω της αύτης συλλήψεως, ό όρθότομος των της εκκλησίας 
δογμάτων υφηγητής Γερμανός, ό κοινός ήμών πατήρ, της βασιλευούσης πόλεως ΘεοΟ 
ψήφφ έμπιστεύεται τούς οιακας». Ο Γερμανός ο Α' ανήλθε στον πατριαρχικό θρόνο το 
715 που πρέπει να θεωρηθεί και το επικρατέστερο έτος γέννησης του Στεφάνου.

3. Πρόκειται για τον πατριάρχη Γερμανό Α' τον από Κυζίκου, που πατριάρχευσε 
από το 715-730. Βλ. και Migne, 100, 1076-1085.

4. Migne 100, 1076-1085.
5. Ίδιο, 100, 1076.
6. Ίδιο, 100, 1081.
7. Migne, 100, 1077.
8. Ίδιο, 100, 1077.
9. Ίδιο, 100, 1073.

10. Ίδιο, 100, 1088.
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και μία από τις αδελφές του1. Ξεχωριστή είναι η πληροφορία ότι έμαθε 
την καλλιγραφικήν τέχνην, <5/ά τό μη έπιβαρήσαί τινα, άλλα μάλλον έκ 
των ιδίων κόπων έπιδιδόναι τώ χρείαν έχοντι2.

Πολύ γρήγορα η φήμη του ανδρός διαδόθηκε και γ ι’ αυτό πολ
λοί τώ θείω ζήλω τοϋ Χριστού πνρωθέντες προστρέχουσιν στον καθη
γητή της ερήμου σε σημείο ώστε ο αριθμός των συνασκητών-φοιτητών 
να κυμαίνεται από δώδεκα ως είκοσι. Ο βιογράφος μάλιστα σημειώνει 
και τα ονόματα μερικών που διακρίθηκαν ως αναστήματα του μοναχισμού3.

Στα 42 του χρόνια, ενώ έχει οργανώσει κατά τον καλύτερο τρόπο το 
κοινόβιο, αποσύρεται σε κοντινό προς το μοναστήρι σπήλαιο στο οποίο 
χτίζει μικρό κελλί για τραχύτερη άσκηση4. Αλλά τα σύννεφα της εικονο- 
μαχίας προμηνούσαν την θύελλα και ο Στέφανος ετοιμαζόταν για μεγάλους 
αγώνες. Από τη μ·α μεριά προγράμματα κατά πάσαν επαρχίαν έξεπέμ- 
πετο προς τους κατά χώραν άρχισατρόπας συν έπισκόποις την βασιλεύου
σαν καταλαβειν, προς τό σύνοδον γενέσθαι κατά των αγίων και σεπτών 
είκόνων6. Από την άλλη, ευσεβείς μοναχοί, «σπηλοδίαιτοι καί δρεόμονες» 
από την Ευρώπη και το Βυζάντιο και τα μέρη της Μ. Ασίας τώ παμμά- 
καρι προσήλθον Στεψάνω, έκλιπαροϋντες αυτόν γενέσθαι σύμβουλον σω- 
τηρίας6.

Έμειναν ονομαστοί οι αγώνες του Στεφάνου υπέρ της Ορθοδοξίας 
επί αυτοκράτορος Κωνσταντίνου του Ε ', αγώνες που κατέληξαν στο φρι- 
κτό του μαρτύριο. Παράλληλα με την διδασκαλία του μεγάλου θεωρητι
κού Ιωάννου Δαμασκηνού συμβαδίζει η αποφασιστική δράση του ηγου
μένου Στεφάνου, ο οποίος απαντά στις προκλήσεις των «είκονοκαυστών»: 
προς δέ και την των ιερών εικόνων προσκύνησιν, εύχερώς μέλλω άπο- 
θνήσκειν και εί τοσοντον τό περί εμέ ζωτικόν αίμα, έκχυθήτω υπέρ τής 
τοϋ Χριστού εικόνος1.

Από την εν Ιερεία ληστρική Σύνοδο των εικονομάχων του 754 και 
μετά η ανεκτική στάση των «είκονοκαυστών» απέναντι στο Στέφανο με
τατράπηκε σε οργή, μίσος, τυφλό πάθος και άρχισαν παντοειδείς διωγμοί 
όχι μόνο εναντίον του, αλλά και κατά των μαθητών και συνασκητών του, 
ιδιαίτερα ύστερα από την ανεπιτυχή προσπάθεια επηρεασμού του φρο-

1. Migne, 100, 1093-1097.
2. Ίδιο, 100, 1097.
3. Ίδιο, 100, 1100.
4. Ίδιο, 100, 1101. Ο βιογράφος του περιγράφει με κάθε λετττομέρεια το σπήλαιο- 

ασκηταριό, καθώς και τη σκληρή άσκηση του Στεφάνου: «Καί ήν ούτως τω τε Οέρει και 
χειμώνι φλογούμενος και ψυχούμενος».

5. Migne, 100, 1112.
6. Ίδιο, 100, 1113. ' "
7. Ίδιο, 100, 1124. -
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νήματός του και την άρνηση του Στεφάνου να υπογράψει δήλωση κατα
δικάζοντας τη χρήση των εικόνων1. Σε πρώτη φάση έκαψαν και κατεδά
φισαν το μοναστήρι και την εκκλησία του2, οι μαθητές του σκόρπισαν και 
τον ίδιο, αφού τον βασάνισαν, τον εξόρισαν στην Προκόνησο3 της θάλασ
σας του Μαρμαρά, όπου η μονή Χρυσοπόλεως. Σε σύντομο όμως χρονικό 
διάστημα πολλοί από τους μαθητές του - όσοι δεν τον αρνήθηκαν π'.εζό- 
μενοι από τους εικονομάχους4 - έτρεξαν στην Προκόνησο5 και ίδρυσαν 
μαζί του νέο μοναστήρι. Το ίδιο έπραξαν η μητέρα του και η αδελφή του. 
'Αφησαν το παλαιό τους μοναστήρι «των Τριχιναραίων» και ήλθαν να α- 
σκητέψουν κοντά στο Στέφανο, ο οποίος, 49 χρονών τώρα στυλοειδές 
μικρόν εγκλειστρον εν τω τόπω άνοικοδομήαας, το μέχρι του νυν σωζό- 
μενον, είσήει εις αυτόδ.

Αλλά η εξορία δεν έφθανε για να καταπαύσει το τρικυμισμένο πέλα
γος της ψυχής των εικονομάχων. Τον κατηγόρησαν στις αρχές ότι θαυμα
τουργεί με τη βοήθε’.α των εικόνων του Χριστού και της Παναγίας - πρά
ξη που για τους διώκτες του ισοδυναμούσε με ειδωλολατρεία -. Ύστερα 
από εντολή των κρατούντων συνελήφθη, μεταφέρθηκε στην Κωνσταντι
νούπολη και δέσμιος ρίχτηκε στη φυλακή της Φιάλης. Δεν απέμεινε παρά 
η τελευταία σκηνή του μαρτυρίου του.

γ. Η  σκηνή του μαρτυρίου τον
Ύστερα από ταλαιπωρίες και βασανισμούς, αλλά και προσπάθειες 

να στηρίξει οτην πίστη χριστιανούς που έλιωναν στις φυλακές και στα 
δεσμωτήρια, ο Στέφανος οδηγείται μπροστά στο δικαστήριο. Πρόκειται 
για την επαναλαμβανόμενη στα μαρτυρολόγια σκηνή του απολογητή και 
μάρτυρα ενώπιον δικαστών και φανατισμένου πλήθους όπου, ευκαιρίας 
δοθείσης, κηρύττει με μακροσκελή ομιλία του τις αλήθειες της χριστια
νικής πίστης με τόλμη και αυτοπεποίθηση. Ουσιαστικά απευθύνεται στο 
«πιστόν και ορθόδοξον ακροατήριον»7, που γνωρίζει ο συγγραφέας ότι θα

1. Migne, 100, 1124.
2. Ίδιο, 100, 1137-1138.
3. Ίδιο, 100, 1145, 1169, 1180. Η Προκόνησος είναι η γνωστή από την αρχαία 

εποχή Προικόνησος (μεταγεν. Μαρμαρά) «με τα περιώνυμα λατομεία του προκονησίου 
μαρμάρου». Βλ. Αρ. Παααδαίου, Η πόλη του Βοσπόρου, Αθήνα 1981, 1.

4. Βλ. τις περιπτώσεις των πρώην μαθητών του «Σεργίου και Στεφάνου», οι οποί
οι στράφηκαν ανοιχτά κατά του διδασκάλου τους και, ως σύμμαχοι των εικονομάχων, 
τον πολέμησαν με φανατισμό (Migne, 100, 1148).

5. Η Προκόνησος όπως και «τα πριγκιπόννησα είχαν όλα κατά τη βυζαντινή περίοδο 
από ένα ή καί περισσότερα μοναστήρια, τα οποία πολλές φορές χρησίμευσαν ως τόπος εξορίας 
σε πρίγκιπες και άλλα εξέχοντα πρόσωπα». Αρ. Παααδαίου, Η πόλη του Βοσπόρου, 3.

6. Migne, 100, 1148.
7. Ίδιο, 100, 1168.



Εικονογραφία Αγίου Στεφάνου του Νέου 489

τον διαβάσει. Η απόφαση είναι καταδικαστική και οδηγείται για τελευ
ταία φορά στη φυλακή. Πριν από το μαρτύριό του αποχαιρέτησε τους συμ- 
πάσχοντες φυλακισμένους αδελφούς και τούς άφησε από τα ρούχα του 
την τε έποψίδα και τον άνάλαβον και τον λώρον1, ενώ αν και ήθελεν 
το κουκονλλιον έκβαλεΐν οι άλλοι τον απέτρεψαν. Τα μεσάνυχτα έφτασαν 
οι συμμορίες τον όχλου2 και αφού έβγαλαν από το δεσμωτήριο τον Σ τέ
φανο τον έσυραν στους δρόμους χτυπώντας τον στο κεφάλι και σ’ όλα τα 
σημεία του σώματος με πέτρες και ξύλα3. Ο όχλος, μέσα από τους δρό
μους, τον τράβηξε ως το μοναστήρι του Μονοκιονίου4 και από εκεί ως το 
ναό του αγίου μάρτυρος Πελάγιου. Η περιγραφή του διαμελισμού του ε ί
ναι φρικιαστική: τούτον γάρ σνρομένον έπι τής γης και προσκρονομένον
εκ πλακος προς πλάκα, χεΐρες άπεκόπτοντο, δάκτυλοι συν τοΐς δνυξιν έξέ- 
πιπτον, πλευραί δέ τούτον διερρήγννντο, φλέβες έκρησσόμεναι τω πλή- 
θει του αίματος την γην κατέβαπτον..Λ  Έ τσ ι έτελειώθη ό άγιος τον Θεοϋ 
και όσιομάρτυς Στέφανος6 σε ηλικία 53 ετών.

II. «...έκτετύπωτο εΙκόνας σεπτάς τοΟ τε ΧριστοΟ 
και τής αύτοΰ Μητρδς και του Προδρόμου»7.

α'. Ο βίος του Στεφάνου του Νέον πολύτιμη πηγή πληροφοριών για 
την πρώτη φάση της Εικονομαχίας.

Στο ((Βίο του αγίου Στεφάνου του Νέου» έχουν συγκεντρωθεί τόσες 
πληροφορίες για την α' φάση της Εικονομαχίας όσες σε κανένα άλλο κεί
μενο. Το σημαντικό σ’ αυτό είναι ότι ο συγγραφέας, διάκονος Στέφανος, 
βρίσκεται χρονικά πολύ κοντά στην εποχή, υπηρετεί τη Μεγάλη Εκκλη
σία κι έχει άμεση αντίληψη των θλιβερών γεγονότων, αλλά και του ηρωι
κού πνεύματος της αντίστασης όσων στάθηκαν πιστοί στη μεγάλη παρά
δοση της λατρείας των εικόνων. Σαράντα περίπου χρόνια (767-808) ε ί
χαν περάσει και ζούσαν ακόμη αρκετοί αυτόπτες μάρτυρες, παρόλον ότι 
από στόμα σε στόμα τα συγκλονιστικά γεγονότα, ιδιαίτερα στις λεπτομέ- 
ρειές τους, είχαν «εξωραϊστεί». Υποθέτουμε ότι ο πυρήνας της ιστορικής 
αλήθειας δεν πρόλαβε να αλλοιωθεί ή να μετατοπισθεί.

1. Migne, 100,1173.
2. Ίδιο, 100, 1176.
3. Ίδιο, 100, 1176.
4. Ίδιο, 100, 1177.
5. Ίδιο, 100, 1176.
6. Ίδιο, 100, 1177. Ακολουθεί στη διήγηση η περισυλλογή των λειψάνων του, η 

τοποθέτηση σε λειψανοθήκη και οι περιπέτειές της ώσπου να εξαφανιστεί.
7. Migne, 100, 1076.
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Ενδεικτικά παραθέτουμε, αποσπασματικά, μερικά από τα σπουδαι
ότερα γεγονότα, που συνδέονται με την ανυποχώρητη απόφαση της εξου
σίας να επιβάλλει την οριστική απαγόρευση της χρήσης των εικόνων και 
παράλληλα με τον αγοινα φωτεινοί προσωπικοτήτων, που προσπαθούσαν 
με λόγους και το παράδειγμά τους να στηρίξουν το λαό στους δύσκολους 
εκείνους καιρούς-ανάμεσα σ’ αυτούς και ο Στέφανος. Προηγουμένως ό
μως θα καταχωρίσουμε μερικές πληροφορίες, που περνούν ευκαιριακά στο 
αγιολογικό αυτό κείμενο και οι οποίες συμβάλλουν στην κατανόηση του 
κλίματος μέσα στο οποίο ζούσε «η φιλακόλουθη κοινωνία» ή η κρατική 
εξουσία.

Α' Λατρευτικός βίος στην Κωνσταντινούπολη 
τον 8ο μ.Χ . αιώνα

1. Για το ναό της Παναγίας των Βλαχερνών πληροφορούμαστε ότι 
κάθε Παρασκευή ήταν προγραμματισμένες «ολονύχτιες άγρυπνίες» για 
τους πιστούς οτις οποίες σύχναζε και η ευσεβής μητέρα του Στεφάνου1.

2. Στον ίδιο ναό γίνεται μνεία της λατρευτικής εικόνας της Βρεφο- 
κρατούσας Θεοτόκου2 μπροστά στην οποία προσευχήθηκε η μητέρα του 
Στεφάνου όταν «σαράντισε» κρατώντας στην αγκαλιά της το νήπιο.

3. Την παραμονή της Αναστάσεως περιγράφεται η βάπτιση του μι
κρού Στεφάνου στο Φωτιστήριο τής άγιωτάτης τοΰ Θεοϋ Μεγάλης 5Εκ
κλησίας3 δηλ. στο Βαπτιστήριο της Αγίας Σοφίας από τον ίδιο τον πα
τριάρχη Γερμανό Α' (715-730).

4. Συχνά στου μεγάλου τεμένους τής τον Θεοϋ Σοφίας προαύλια4 
συγκεντρωνόταν «άπειρον πλήθος λαου» ιδιαίτερα όταν επρόκειτο να χο
ροστατήσει ο πατριάρχης. Περιγράφεται η σκηνή που οι πιστοί συνωθού- 
νται, ασφυκτιούν και συμπνίγονται για να βρεθούν κοντά στον πατριάρχη 
την ώρα που εισέρχεται στο ναό για να τους ευλογήσει.

5. Ενδιαφέρουσα είναι η πληροφορία για τις εικόνες που ονομάσθη
καν «αχειροποίητες» και ιδιαίτερα για την αρχαιότητα της παράδοσης 
που θέλει τον Ευαγγελιστή Λουκά ζωγράφο της εικόνας της Παναγίας: 
αύτίκα και ή παρά τώ Λουκά τώ Ευαγγελιστή ιστορηθεϊσα από ΓΙερο
σολύμων πρός Θεόφιλον τής Πανάγνου και Θεοτόκου είκών5.

6. Γίνεται μνεία του ναού της αγίας Μαύρας: ... πέραν τοϋ αστεος) 
ένθα ήν ό σεπτός ναός τής άγιας και καλλινίκου μάρτυρος Μαύρας6.

1. Migne, 100, 1076 και 1081.
2. Ίδιο, 100, 1076.
3. Ίδιο, 100, 1080.
4. Ίδιο, 100, 1077.
5. Ίδιο, 100, 1085.
6. Ίδιο! 100, 1169.
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7. Αποκαλύπτεται ο τρόπος με τον οποίο έκρυβαν συχνά τις εικόνες 
από τους εικονομάχους: . . .r fj κλειδί τό ϊδιον άνεώξασα κιβώτιον, εκβάλ
λει τρεις εικόνας κεκρνμμένας, της τε Παναγίας Θεοτόκον έν άγκάλαις 
ψερούσης τόν Υιόν και Θεόν και των κορυφαίων αποστόλων Πέτρον και 
Παύλον..Λ

Β \  Εικονομάχοι και Εικονομαχία

Μέγα μέρος του «Βίου του Στεφάνου» αφιερώνεται είτε για να κα
τακεραυνωθούν και πολεμηθούν θεωρητικά «οι χριστιανοκατήγοροι» και 
«εικονοκαύσται»2, είτε για να καταγραφούν επεισόδια και γεγονότα στα 
οποία καταφαίνεται η ωμότητα των εικονομάχων. Επιλέγονται και κα- 
ταχωρούνται εδώ μερικά εντυπωσιακά στοιχεία.

1. Οι εικονομάχοι κατέστρεφαν τις εικόνες και τις αντικαθιστού
σαν με σκηνές από τη φύση και τα θεάματα: Καί δπον μεν ήν Χριστού
ή τής Θεοτόκον σεπται εικόνες και των άγιων, ή πυρκαϊά ή άνορύξει rj ά- 
ναχρίσει παρεδίδοντο. Ε ί δε ήν δένδρα ή όρνεα ή ζώα αλόγα, μάλιστα δέ 
τά Σατανικά ίππηλάσια, κυνήγια, θέατρα και ιπποδρόμια άνιστορημένα, 
ταύτα τιμητικώς ένατιομένειν και έκλαμπρύνεσθαι3.

2. Τον Πατριάρχη Γερμανό Α', που απέρριψε με τόλμη τη θέση 
των εικονομάχων, οι οποίοι άγαλματικά είδωλα τάς σεπτάς εικόνας κα- 
λέσαντες4 τον κατηγόρησαν επανειλημμένα ως ξυλολάτρην.

3. Αναφέρεται το παράδειγμα του ναού της Θεοτόκου των Βλαχερ- 
νών, που σύμφωνα με το εικονογραφικό πρόγραμμα που παραθέτει ο συγ
γραφέας, ήταν κατάγραφος με τοιχογραφίες από τη ζωή, τα θαύματα και 
τα πάθη του Χριστού. Οι εικονομάχοι αντικατέστησαν τά χρίστοκεντρι- 
κά θέματα με αντίστοιχα φυσιοκρατικά: Τοϋ δέ τυράννου τόν σεβάσμιον 
ναόν τής Παναχράντου Θεοτόκου τόν έν Βλαχέρναις κατορύξαντες, τόν πριν 
κεκοσμημένον τοΐς διατοίχοις όντα από τε τής προς ημάς τοϋ Θεού συγκατα- 
βάσεως, εως θαυμάτων παντοίων καί μέχρι τής αυτού Άναλήψεως και τής τού 
' Αγίου Πνεύματος καθόδου διά εικονικής άναζωγραφήσεως' και ούτως τά τοϋ 
Χριστού άπαντα μυστικά έξάραντος, όπωροφυλάκιον και όρνεοσκοπεϊον την 
εκκλησίαν έποίησε. Δένδρα και όρνεα παντοϊα, θηρία τε και άλλα τινα 
έγκνκλια διά κισσοφύλλων, γεράνων τε και κορωνών και ταώνων ταύτην 
περιμουσώσας, ιν εϊπω άληθώς άκοσμον εδειξεν6.

. . . .  1. Migne, 100, 1164.
2. Ίδιο, 100,. 1108.
3. Ίδιο, 100, 1113.
4. Ίδιο, 100, 1121. Και αλλού (στήλ. 1084) η γενική άποψη: «ΕΙΒωλικής τε- 

χνουργίας ύπαρχούσης της των εικόνων άνατυπώσεως,, ού δει ταύτας προσκυνεΐν».
5. Migne, 100, 1120. * 3 · - -  ·
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4. Οι συνάξεις του λαού γίνονταν στον ιππόδρομο, όπου ο αυτοκρά-
τωρ ανακοίνωνε τις αποφάσεις του: *0  δέ τύραννος τον λαόν συναθροί-
σας έν τώ θεάτρο) τον ιπποδρομίου..Λ

5. Ένα από τα σπανιότερα επεισόδια είναι αυτό που αναφέρεται στην 
απόφαση του σύγκελλου του Δέοντος Γ ', Αναστασίου, να αφαιρεθεί η με
γάλη εικόνα του Χρίστου που ήταν ιδρυμένη ϋπερθεν των βασι).ικών πυ
λών, στην λεγόμενη δηλ. Χαλκή Πύλη του Μεγάλου Παλατιού. Είναι 
χαρακτηριστική η τόλμη μιας ομάδας γυναικών, που αντιτάχθηκε στην 
απόφαση, συγκρούστηκε με τους στρατιώτες μέχρι του σημείου να ρίξει 
από τη σκάλα και να φονεύσει τον «σπαθάριον», που ανέβηκε για την «α
ποκαθήλωση» της εικόνας του Χριστού. Η μεγάλη εικόνα τελικά αφαιρέ- 
θηκε και καταστράφηκε, αφού προηγουμένως οι στρατιώτες με τα ξίφη 
τους θανάτωσαν «όλες εκείνες τΙς άγιες γυναίκες»2.

6. Η εφευρετικότητα των εικονομάχων ξεπερνάει κάθε φαντασία 
όταν περιγράφονται τα βασανιστήρια, στα οποία υποβάλλονταν οι πιστοί 
των εικόνων. Δύο μικρά δείγματα φανερώνουν την έκταση της αντιπαλό
τητας και των παθών: ό δρακοντώνυμος άρχισατράπης... μετά πλήθους 
στρατιωτών είσπηδήσαντες, παοευΟύ μεν την μυσταγωγίαν ήχρείωσαν, 
και τους λογάδας των μοναστών συλλαβόμενοι, ήσφαλίσαντο τούτων τάς 
χεϊρας και τούς τραχήλους έν ξύλοις.,.καί τους λοιπούς, δν μεν άφειδώς 
εδειρεν, δν δέ κατέκαυσεν άλλων τάς γενειάδας πισσώσας ένέπρησεν, και 
ρινοτμήτους άπέπεμψεν...ζ καί...τούς μεν ρινοτμήτους, τους δέ άπομμάτους, 
άλλους χεϊρας κεκομμένας έχοντας, ώς μη ύπογράψαντας κατά τών άγιων 
εικόνων, ετέρους ώτα μή έχοντας4.

7. Μία από τις απεχθέστερες πράξεις του Κωνσταντίνου Ε' είναι η 
αντικατάσταση των παραστάσεων των έξη Οικουμενικών Συνόδων, που 
ήταν ιστορημένες στο Μίλιον5, με το άρμα (το Σατανικόν ίππηλάσιον) 
και τον φιλοδαίμονα ηνίοχον που ονομαζόταν Ουρανικός ύπέρ τούς ά
γιους Πατέρας τοϋτον τιμήσας*.

1. Migne, 100, 1136.
2. Ίδιο, 100, 1085. Βλ. και Ch. Delvoye, Βυζαντινή τέχνη, μετάφρ. Μ. Παπα- 

δάκη, τόμ. Α' Αθήνα 1979, 176, όπου η γνωστή πληροφορία ότι η εικόνα του Χριστού 
πάνω από τη Χαλκή Πύλη αντικαταστάθηκε με ένα μεγάλο σταυρό.

3. Migne, 100, 1165.
4. Ίδιο, 100, 1160.

. 5. Για. το Μίλιον βλ. Αρ. Πασαόαίου, Η πόλη του Βοσπόρου, 19.
6. Migne, 100, 1172.
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β'. Η  εικονογραφία τον Στεφάνου τον Νέον στην Ορθόδοξη Παράδοση.

Δύο καίριες φράσεις του «Βίου του Στεφάνου»: α) Έ μοι το ζην
Χριστός και το άποθανεΐν υπέρ τής αγίας αντον εικόνος κέρδος και δόξα1 
και β) ... διότι περ έκτετνπωτο εικόνας σεπτάς τον τε Χρίστον και τής 
αντον Μητρός και τον Προδρόμου2, δημιουργούν τις απαραίτητες προϋ
ποθέσεις για την απόδοση στην τέχνη ενός νέου τύπου αγίου, που θα εμ
πλουτίσει την Ορθόδοξη εικονογραφία. Ο άγιος Στέφανος ο Νέος απει
κονίζεται με το μοναχικό του ένδυμα ολόσωμος. Συνήθως, στη βυζαντι
νή περίοδο, στο αριστερό του χέρι κρατεί μικρό εικονίδιο της Βρεφοκρα- 
τούσης Θεοτόκου στον τύπο της Γλυκοφιλούσσας, ευλογώντας με το δε- 
ξί, όπως π.χ. στην τοιχογραφία της Εγκλείστρας του Αγίου Νεοφύτου, 
του 1196 στην Πάφο της Κύπρου3 ή κρατεί εικόνα του Χριστού.

Στη Μεταβυζαντινή εποχή κρατεί με το δεξί του χέρι και προβάλλε*. 
εικονίδιο του Χριστού, καθώς με το αριστερό προτείνει ανοιχτό ειλητάριο 
με την επιγραφή: Ε ι τις ον προσκννεϊ τον Κύριον ημών ’‘Ιησοϋν Χριστόν 
εν εΐκόνι περιγραπτόν ήτω ανάθεμα, όπως στην τοιχογραφία του 16ου 
αιώνα της Μονής Δοχειαρίου4 του Αγίου Όρους ή αντίστοιχα στην Τρά
πεζα του ίδιου ιστορικού μοναστηριού σε μεταγενέστερη τοιχογραφία που 
βρίσκεται ανάμεσα σε άλλους αγίους.

Ο εικονογραφικός αυτός τύπος επαναλαμβάνεται και για όσους μαρ
τύρησαν στον αγώνα υπέρ των εικόνων, όπως π.χ. για τον «'Αγιο Λάζα
ρο το ζωγράφο», που κρατεί στο αριστερό του χέρι εικονίδιο του Χριστού 
και μικρό δοχείο χρωμάτων και στο δεξί χρωστήρα, τύπο που γνωρίζου
με από την τοιχογραφία του Φράγκου Κατελάνου στο παρεκκλήσιο του Α
γίου Νικολάου της Μονής Μ. Λαύρας5 του Αγίου Όρους.

Στην περίπτωση του Στεφάνου του Νέου το ιδιαίτερο χαρακτηρι
στικό είναι ότι συνδέθηκε η ζωή και το μαρτύριό του με την εικόνα. Πέρα 
από τους αγώνες του, όταν είχε δυνατότητα, δεν δίσταζε να χαρίζει φανε
ρά εικόνες στους άλλους, όπως σημειώνει ο βιογράφος του: ... άρας την 
σαρκομοιόμορφον θείαν εικόνα τον Σωτήρος και τών αντον μαθητών Π έ
τρον (και) Παύλον, δέδωκεν αντή εϊπών..Λ

1. Migne, 100, 1141.
2. Ίδιο, 100, 1144.
3. A .- J . Stylianou, The painted churches of Cyprus, Αθήνα 1985, 366-367 

και πίν. 218.
4. Η εικόνα δημοσιεύεται ύστερα από άδεια του ηγουμένου της Ιεράς Μονής Δο- 

χειαρίου του Αγίου Όρους κ. Γρηγορίου, τον οποίο και από αυτή τη θέση θερμά ευχαρι
στώ.

5. Βλ. το πρόσφατο βιβλίο του Μ. Χατζηόάχη, Έλληνες ζωγράφοι μετά την 'Α
λωση (1450-1830) τομ. 1, Αθήνα 1987, εικ. εσωφύλλου.

6. Migne, 100, 1169.
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Η φήμη του απλώθηκε στην περιοχή της Πρωτεύουσας παράλληλα 
με την θαυματουργική δύναμη των εικόνων: Έ ν Προκονήσο) ϊστι τις μοναχός 
έγκεκλεισμένος, λεγόμενος Στέφανος και εξόριστος. Οϋτος έπενξάμενος καί 
ποιήσας με δυο εικόνας προσκυνήσαι, μίαν άνδρος γράφονσαν, Χριστός, καί 
έτέραν γνναικός, ώς ϋλεγον είναι αυτήν τής Θεοτόκον άς άσπασάμενος, παρα- 
χρήμα ίάσεως ετνχον1. Στο ονομαστό μοναστήρι του Δίου στην Πόλη αφιερώ
θηκε παρεκκλήσιο στον Ά γ . Στέφανο, όπου φυλάσσονταν τα λείψανά του2.

Έ τσ ι δεν άργησε, με τη βοήθεια και του βίου του, που κυκλοφόρησε 
σε σύντομο χρονικό διάστημα από την εποχή του μαρτυρίου του και με 
την οριστική λήξη της εικονομαχίας, να περάσει η μορφή του Στεφάνου 
του Νέου στο εικονογραφικό πρόγραμμα και να τοποθετηθεί στην κάτω ζώνη 
των ολόσωμων αγίων. Δ ιότι η κοινή συνείδηση της εκκλησίας τον θεώρησε 
ως ένα από τους κυριότερους εκπροσώπους του θριάμβου των εικόνων.

1 . Migne, 100, 1156.
2. Ja n in  R., La g0ographie Ecclesiastique de F Empire Byzantin. Les Egli- 

ses et les monastdres, τόμ. 3, Paris 1953, 494.

A B S T R A C T
T H E  ICONOGRAPHY OF St. STEPHANO S TH E YOUNGER

par

Athanasios Paliouras
This paper is a small contribution to the important subject of iconoclasm.
Our main source is the life and martyrdom of St Stephanos the Younger. This 

text written by Stephanos, deacon of the Great Church of St Sophia in Constan
tinople circa 808, represents one of the important sources for the first phase of 
iconoclasm.

In the first part of the paper we examine the reason and the purpose for the 
composition of the life of S t  Stephanos. We also refer to the historical circumstan
ces of the life and the great opposition to iconoclasm shown by the Abbot Step
hanos. In more detail we refer to the scene of his brutal martyrdom by the icono
clastic mob of Constantinople who carried his dismembered body in the streets 
of the capital.

Then follows the main evidence we possess on the worship in Constantinople 
during the 8th century and the aggressive actions of the iconoclasts against icons.

We finally examine the iconography of St Stephanos the Younger in the 
Orthodox tradition. He is represented upright among the standing saints on the 
lower zone of the churches and especially the Katholiha of the monasteries. He is 
holding in his right hand a small icon with the representation of the Virgin with 
Child or Christ himself; in his left hand he holds an scroll (eiletarion) bearing a 
untolled text relevant to the worship of icons. We refer to examples of this ico
nography from Cyprus and Mount Athos.
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